



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

6 НОЯБРЯ.

№ 45

1911 ГОДА.

## С Л О В О

въ 22 недѣлю по пятидесятницѣ <sup>1)</sup>.

*Глагола ему (умершему богачу) Авраамъ: Имуть Моисеа и пророки, да послушаютъ ихъ (Лук. XVI, 29).*

Почему такъ праотецъ Авраамъ сказалъ бывшему богачу, находящемуся въ адѣ въ страшныхъ мученіяхъ, на его просьбу о томъ, чтобы онъ послалъ Лазаря на землю въ домъ его пяти братьевъ, которые жили такъ же безпечно, какъ и онъ, и, слѣдовательно, подобно ему должны наследовать вѣчную муку; почему Авраамъ не согласился послать Лазаря, какъ очевидца мученія ихъ брата, — и почему не указалъ онъ на другое какое-либо средство къ возвращеніи ихъ отъ безпечной жизни?

<sup>1)</sup> Произнесено въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

Потому что праотець Авраамъ провидѣлъ души братьевъ умершаго богача, — зналъ, что они никому и ничему не повѣрятъ и никого не послушаютъ, — потому онъ и указалъ на самое вѣрное средство къ возвращенію ихъ на спасительный путь — это на священно писаніе, въ которомъ заключается все необходимо нужное для вѣчнаго спасенія всѣхъ людей, на какихъ-бы ступеняхъ общественной и частной жизни они ни стояли, и въ какой бы мѣрѣ они ни пользовались тѣми, или другими земными преимуществами.

Праотець Авраамъ какъ-бы такъ сказалъ богачу: „братья твой живутъ безпечно, утопаютъ въ роскоши, веселятся каждый день свѣтло; всѣ, — съ которыми они проводятъ время, — имъ льстятъ, потому что пользуются удовольствіемъ отъ ихъ жизни, — напоминать имъ о ихъ безпечности они не смѣютъ, иначе они отлучатъ ихъ отъ своего общества; другіе-же, которые не участвуютъ въ ихъ пирахъ, обличать ихъ не имѣютъ права, а еще иногда и завидуютъ ихъ жизни, — кто-же, такимъ образомъ, можетъ напомнить имъ о ихъ безпечной жизни, ведущей къ вѣчной гибели, какъ только не одна совѣсть, — этотъ внутренній неподкупный судія, и законъ Божественный, возвѣщенный намъ въ Словѣ Божіемъ — въ Священномъ Писаніи и преданіи.

До чего, однакоже, братіе, можетъ довести неразумное обращеніе съ богатствомъ! — Имѣть въ рукахъ такое средство чрезъ которое можно сдѣлать столько добра себѣ и другимъ, и употреблять его на то только, чтобы *веселиться по вся дни, свѣтло*, пока придетъ смерть!

Можно думать, что здѣсь разумѣется такой богачъ и его братья, которые пользовались богатствомъ преемственно отъ предковъ своихъ. — которые надъ собираніемъ богатства нисколько сами не трудились и съ дѣтства только и видѣли, что роскошь, безпечность и пиры, такъ что имъ

какъ-бы естественно ничего не дѣлать, а только веселиться по вся дни свѣтло.

Сосредоточиться въ себѣ имъ некогда,—одни они никогда не бываютъ, но окружены постоянно соучастниками въ ихъ пирахъ и свѣтлый пиръ дѣлается необходимою ихъ потребностію.—Хорошо, если въ дѣтствѣ они получили хотя малое внушеніе о страхѣ Божіемъ, то очень можетъ быть, что хотя иногда въ ихъ душахъ пробуждается что-то похожее на самообличеніе, что-то похожее на мысль, что время ими проводится неправильно и что они идутъ къ вѣчной гибели,—но такое чувство моментально отходитъ и снова пиры и веселье! Храмы Божіи—это училища благочестія—рѣдко ими посѣщаются и тамъ, по часту, они видятъ себѣ во всемъ угожденіе: почетное мѣсто, почетный привѣтъ и лицепріятіе, такъ что сосредоточиться въ себѣ имъ и здѣсь не приходится. Если предъ такими все преклоняется, то что же для нихъ можетъ быть бѣдный,—хотя-бы и воскресшій Лазарь, съ своимъ словомъ обличенія, съ своимъ свидѣтельствомъ о томъ, что ихъ братъ, подобно имъ безпечно проводившій время, находится въ адѣ, въ страшныхъ мукахъ, лишенъ свѣта, во тьмѣ, въ огнѣ неугасающемъ и желаетъ каплею воды остудить свой языкъ, что—онъ Лазарь,—съ лона Авраамова, по просьбѣ ихъ брата, послалъ къ нимъ напомнить имъ и обличить ихъ въ ихъ безпечной жизни, дабы и они, подобно ему,—ихъ умершему брату,—не пришли на мѣсто тогоже мученія,—конечно, они ему не повѣрятъ, потому что они ни объ адѣ съ его ужасами, ни о блаженствѣ Авраама, ни вообще о другой какой-либо жизни не имѣли никакого понятія и никогда не думали.

Кто-же и что такихъ людей можетъ обратить на истинный путь? Моисей и пророки. Какимъ образомъ? Совѣсть, какъ не заглушай ее развлеченіями, напоминаетъ о неправильной жизни и слѣдуетъ только почаще слушаться ея го-

лоса, тогда она укажетъ самый вѣрный путь ко спасенію. Лишь только появится желаніе къ обращенію на истинный путь, то не замедлитъ коснуться сердца благодать Божія и укажетъ на истинный Источникъ ко спасенію—это на Слово Божіе—на Священное Писаніе и Св. Преданіе. Сначала чтеніе его будетъ малодѣйственно, но потомъ, далѣе и далѣе, оно произведетъ свое благотворное дѣйствіе и безпечный, читая сильные примѣры и пути дѣйствія Божія, и самъ перемѣнитъ свою жизнь и обратится ко спасенію. Примѣровъ же, приводящихъ ко спасенію, въ Священномъ Писаніи безчисленное множество.

Вотъ нѣкоторые изъ нихъ.

Праотець Авраамъ: *бѣше богатъ зѣло скоты, и серебромъ, и златомъ* (Быт. XIII, 2),—однако-же онъ не полагался на свое богатство, не гордился имъ, но мирно жилъ какъ съ своими родственниками, такъ и съ чужеземцами (Быт. XIII, 9); былъ щедръ, гостепріименъ, богатство не мѣшало ему быть кроткимъ, Богобоязненнымъ, послушнымъ волѣ Божіей (XXIII); цари современные уважали его,—но вмѣстѣ съ этимъ онъ былъ *пророкъ, праведникъ и мужъ благословенія* (Быт. XX).

Исаакъ съ богатствомъ наслѣдовалъ благословеніе и благочестіе отца своего Авраама (Быт. XXV, 11). Въ томъ числѣ: Іаковъ, Іосифъ, Іовъ и другіе ветхозавѣтные праведники и цари Іудейскіе—всѣ они въ большей, или меньшей мѣрѣ обладали богатствомъ, но оно служило имъ средствомъ ко спасенію. Упованіе на Бога, на Его святой Промыслъ они ставили выше всего земного.

Съ какою сладостію читается повѣствованіе о жизни ихъ, съ какимъ благоговѣніемъ сопровождается размышленіе о прочитанномъ и какою всеобъемлющею силою переполнены изреченія ихъ: *Господь даде, Господь отъять: яко Господеви изволися, тако бытъ: буди имя Господне бла-*

гословено во вѣки (Іов. I, 21)—ни одного слова ронога, и это сказано мужемъ, который обладалъ безчисленнымъ богатствомъ и котораго онъ мгновенно лишился.

Царь и пророкъ Давидъ въ своихъ псалмахъ предлагаетъ самыя поучительныя наставленія обладающимъ богатствомъ: *Лучше малое праведнику, паче богатства грѣшныхъ многа.* (Псал XXXVI, 16). *Видѣхъ нечестиваго превозносяща, и высяща, яко кедры Ливанскія... и се не бѣ... и не обрѣтешя мѣсто его* (Псал. XXXVI, 35). *Блаженъ разумѣваяй ни нища и убога, въ день люта избавитъ его Господь* (Псал. XI, 1).

Вмѣсто сладкихъ снѣдей праведнику быша слезы его хлѣбъ день и ночь (Псал. XLI, 4). *Благъ мнѣ, поетъ онъ, законъ устъ твоихъ паче тысящъ злата и сребра. Возлюбихъ заповѣди твоя, паче злата и топазья...* (Псал. CXVIII, 72. 127). Но невозможно исчерпать всѣхъ нравственныхъ правилъ, которыя предлагаются внимательному уму отъ Псалмопѣвца.

Пророкъ Исаія въ своей обличительной рѣчи противъ богатыхъ, безпечно живущихъ, говоритъ, что за то, что они радуются душею не о Господѣ: *престало есть веселіе тимпановъ, преста высокодержостъ и богатство нечестивыхъ, престалъ есть гласъ гуслей... останутъ гради пусты, и дѣмове оставлены погибнутъ* (Ис. XXIV, 8. 12).

Пророкъ Іеремія наставляетъ богатыхъ не превозноситься: *да не хвалится богатый богатствомъ своимъ* (Іерем. IX, 23).

Пророкъ Амосъ такъ говоритъ о безпечно проводящихъ время: *спящій на одрѣхъ отъ костей слононыхъ, и ласкосердствующій на постеляхъ своихъ, ѣдущій козлища отъ паствъ, и тельцы млекою питаемы отъ среды стада: плещущій ко гласу нищальей..., пьющій процѣженое вино, и первыми вонями мажущійся... отвергу*

*градъ со вѣми живущими въ немъ... воздвигну на вы языкъ, и сокрушатъ васъ* (Амос. VI, 4. 5. 6. 8. 14).

Но это представлена самая незначительная часть нравственныхъ наставленій изъ книгъ Моисея и пророковъ.

Мы же, братіе, кромѣ Моисея и пророковъ, имѣемъ главнаго Законоположника, Господа нашего Іисуса Христа. Въ Божественномъ Евангеліи, кромѣ читанной нынѣ притчи, мы читаемъ еще нѣсколько обличительныхъ наставленій богатымъ: *Иди, говоритъ Господь богатому юношѣ, продаждь имѣніе твое, и даждь нищимъ: и имѣти имаша сокровище на небеси* (Мѣ. XIX. 21). Но когда богатый юноша отошелъ со скорбію, не имѣя твердаго желанія разстаться съ богатствомъ, Господь сказалъ: *нудобъ богатый увидетъ въ царствіе небесное* (Мѣ. XIX. 23). Этими словами Господь предостерегаетъ имѣющихъ богатство отъ того, чтобы они не полагались всею душою на свое богатство, которое, при другихъ добродѣтеляхъ, можетъ быть большимъ препятствіемъ къ достиженію царствія небснаго, какъ богатому юношѣ, который исполнилъ всѣ заповѣди.

Въ Апостольскихъ посланіяхъ мы видимъ безчисленное множество наставленій богатымъ. Такъ, у Апостола Іакова: *не богатіи ли насилуютъ вамъ, и ти влекутъ вы на судища; не ти-ли хулятъ доброе имя нареченное въ васъ?* (Іак. II, 6. 7).

Апостоль Павелъ пишетъ Апостолу Тимоѳею: *богатымъ въ нынѣшнемъ вѣцѣ запрещай не высокоумствовати, ниже уповати на богатство погибающее, но на Бога жива, дающаго намъ вся обильно въ наслажденіе, благое дѣлати, богатитися въ дѣлѣхъ добрыхъ, благоподатливомъ быти, общительнымъ, сокровищующе себѣ основаніе добро въ будущее, да примутъ вѣчную жизнь* (1 Тимоѣ. VI, 17. 18. 19).

Такъ вотъ гдѣ сокрыты нравоучительныя истины для

богатыхъ -- въ Священномъ Писаніи, въ ученіи Моисея и пророковъ, въ Св. Евангеліи и въ Апостольскихъ посланіяхъ. Только оно одно (Св. Писаніе) смѣло, безъ лицепріятія можетъ наставлять и обличать ихъ; въ немъ они найдутъ вѣрнѣйшее средство, какъ проводить свою жизнь и направлять ее ко спасенію; оно—смѣло обличаетъ полагающихся на свое богатство и проводящихъ время въ порочныхъ удовольствіяхъ, которыя ведутъ къ вѣчной гибели.

Научимся же, братіе, какъ изъ Евангельской притчи, читанной нынѣ на Божественной литургіи, такъ и изъ вышеприведенныхъ нравственныхъ наставленій, взятыхъ изъ Священнаго Писанія,—благоразумно употреблять, данныя намъ Господомъ Богомъ, земныя блага.—Будемъ возможно чаще, и если кто имѣетъ возможность, и ежедневно читать Священное Писаніе и поучаться изъ него, какъ вести свою жизнь для достиженія вѣчнаго спасенія. Пышныя пиры, всякаго рода удовольствія—да не овладѣваютъ сердцами нашими, дабы намъ, подобно Евангельскому богачу, не придти на мѣсто ужаснаго мученія.

Будемъ милосерды къ нищимъ,—мало-ли около насъ бѣдныхъ подобныхъ Лазарю! Но не псы, а сами послужимъ имъ въ ихъ болѣзняхъ, несчастіяхъ и нуждахъ и не отъ крупиць они должны пользоваться отъ насъ, но сами мы должны предварять всѣ ихъ нужды и сами съ ними должны дѣлить свою трапезу, видя въ нихъ братій своихъ. Поступая такъ, мы наслѣдуемъ царствіе небесное съ праведнымъ Авраамомъ и со всѣми благоугодившими Господу. Аминь.

Г. Воронежа Всесвятской Кладбищенской церкви священникъ *Михаилъ Никифоровъ*.

---



## Посѣщеніе Владыкою воспитанниковъ духовной Семинаріи и бесѣда съ ними.

8 октября 1911 года Высокопреосвященнѣйшій Анастасій посѣтилъ 5 классъ на второмъ урокъ. Урокъ этотъ былъ свободенъ за отсутствіемъ преподавателя педагогики. Его Высокопреосвященство пожелалъ побесѣдовать съ воспитанниками, услышавъ отъ о. Ректора, что урокъ свободенъ. Всѣ воспитанники въ это время были въ классѣ. Владыка въ сопровожденіи о. Ректора вошелъ въ классъ. Воспитанниками былъ прочтѣнъ тропарь ап. Іоанну Богослову, затѣмъ Владыка преподалъ имъ архипастырское благословеніе и попросилъ садиться. Далѣе однимъ изъ воспитанниковъ по просьбѣ Владыки были перечислены предметы, преподаваемые въ классѣ. Изъ всѣхъ перечисленныхъ предметовъ Владыка болѣе подробно освѣдомился о пѣвнѣи и просилъ всѣхъ обратить на него вниманіе; упоминалъ также, что испытаніе въ умѣннѣи пѣтъ служить его постоянной заботой во время поѣздокъ по епархіи. Потомъ Владыка спросилъ, проходятся ли въ 5 кл. греческій и латинскій языки; получивъ отвѣтъ, что изученіе этихъ языковъ въ Семинаріи заканчивается въ 4 классѣ, Владыка тѣмъ не менѣе остановился на нихъ— и остановился болѣе подробно, особенно же на греческомъ, показавъ важность и необходимость его изученія, — что и послужило поводомъ для послѣдующей бесѣды съ воспитанниками.

„Наше Священное писаніе, говорилъ Владыка, переведено съ греческаго языка, который былъ языкомъ совершеннымъ и законченнымъ; между тѣмъ славянскій языкъ, на который потомъ переведены были книги Священ. Писанія, былъ скуденъ и неразвѣтъ, — отсюда изученіе греческаго языка необходимо потому, что при изъясненіи священнаго писанія, для болѣе точнаго пониманія глубины его ду-

ха; приходится обращаться къ греческому языку, — да и вѣру Христову мы приняли, благодареніе Богу, отъ грековъ, говорю *благодареніе Богу* — потому, что въ Греціи она сохранилась чистою, неповрежденною, такою она принесена была и въ Россію. Самъ князь Русскій Владимиръ, прежде ярый язычникъ, принявъ вѣру Христову, сразу измѣнился, слѣдуя Евангельскому ученію, и показалъ тѣмъ самымъ примѣръ своимъ подвластнымъ. Нынѣшніе невѣры говорятъ, что многіе не съ охотой шли креститься, когда Владимиръ приказалъ собраться на рѣку. „Если бы новая вѣра не была лучшею: князь и бояре не приняли бы ея“, такъ говорилъ народъ и спѣшилъ исполнить волю уважаемаго князя. Крещеніе совершено на р. Почайнѣ. Если бы крещеніе было принудительно, то не было бы тѣхъ благодѣтельныхъ послѣдствій, какими сопровождалось оно: вѣра христіанская не имѣла бы тѣхъ успѣховъ, о которыхъ намъ свидѣтельствуется исторія. Итакъ, благодаря грекамъ, мы имѣемъ вѣру правую, истинную, православную; церковь русская едва не была порабощена властолюбивою римскою церковью. Церковь восточная греческая оказалась на высотѣ своего положенія. У нея нашлись такіе руководители ея — патріархи, которые скоро дали рѣшительный отпоръ властолюбивому Риму; изъ нихъ особенно замѣчательны — патріархъ константинопольскій Фотій, человекъ въ высшей степени образованный, твердой воли и очень умный. Самая важная заслуга его для всей церкви православнаго востока заключалась въ борьбѣ за свободу церкви отъ порабощенія единоличной власти римскаго папы. Въ этой борьбѣ Фотій не сдѣламъ ни одной уступки властолюбивымъ притязаніямъ Рима. Въ жертву интересамъ церкви онъ принесъ свои личные интересы и умеръ въ заточеніи въ монастырѣ.

Римская церковь, притязательная, гордая, послѣ отдѣленія отъ восточной (1054 г.), пошла дальше, — изъ нея вы-

дѣлились лютеранство и кальвинизмъ, которые вдалились еще въ большія крайности. Отпрыскомъ этихъ ученій и явился впослѣдствіи баптизмъ, занесенный и въ Россію, съ которымъ намъ приходится бороться,—и бороться усиленно, вслѣдствіе той неопредѣленности, которой отличается эта секта. Сектанты говорятъ: „христіане—идолопоклонники“ (этотъ взглядъ у нихъ образовался слѣдствіе неправильнаго пониманія почитанія православными св. иконъ) и другія нелѣпости; они говорятъ, что попы грабители, народъ грабятъ, не слушайте ихъ; они говорятъ не истину, а ложь, они—поклонники лжи. Въ борьбѣ съ сектантами поэтому необходимо не только знаніе христіанскихъ догматовъ и истинъ, но для противодѣйствія имъ необходимо всестороннее знаніе и инославныхъ вѣроученій, чтобы показать имъ ложность и несостоятельность этихъ ученій и тѣмъ самымъ могущественнѣе отразить врага его же орудіемъ. Потомъ далѣе, говорилъ Владыка, не увлекайтесь различными вѣяніями противохристіанскими, противоцерковными, которыя разносятся не добрыми людьми, желающими вамъ не добра, а зла, какъ увлекались многіе въ годы освободительнаго движенія, даже—со скорбію говоримъ—и питомцы духовной школы; вы молоды, неопытны, воспріимчивы, къ вамъ легче всего прививаются всякія вѣянія; вашъ возрастъ, возрастъ юношескій, можно даже сказать, не можетъ быть безъ какого-либо рода стремленій, поэтому направляйте свои стремленія ко всему хорошему, доброму, истинному и прекрасному. Не слушайте людей, распространяющихъ злое, губительное и ложное, каковъ былъ, напримѣръ, графъ Л. Толстой.

Когда онъ былъ живъ, то, разумѣется, многіе прислушивались къ его голосу, часто даже—противъ своего желанія, но теперь, когда его нѣтъ въ живыхъ, надѣюсь, увлеченія къ нему должны охладѣть и память о немъ должна исчезнуть. Ввиду этого, будьте осторожны во всемъ, по-

ступайте осмотрительно, не читайте книгъ безъ разбора, обращайтесь къ вашимъ преподавателямъ и они вамъ скажутъ, какія книги можно читать, какъ книги полезныя, они дадутъ вамъ добрые совѣты, ихъ вы и принимайте, для васъ недостаточно довольствоваться положительнымъ знаніемъ христіанскихъ истинъ, а нужно имѣть въ виду и отрицательныя стороны ученія, чтобы чрезъ сопоставленіе тѣмъ яснѣе представить и доказать превосходство однихъ предъ другими. Не теряйте драгоценнаго времени даромъ, старайтесь использовать его умѣло, усваивайте все доброе, хорошее, нужное“.

На этомъ Владыка и закончилъ свою бесѣду, обращенную къ воспитанникамъ, послѣ чего было пропѣто „Достойно есть“ и Владыка, напутствовавъ воспитанниковъ благословеніемъ, вышелъ изъ класса.

Воспитан. 5 кл. семинаріи *Александръ Петропольскій.*

---

## Освященіе уѣзднаго дѣтскаго пріюта въ г. Нижнедѣвицкѣ.

5 октября 1911 года въ г. Нижнедѣвицкѣ совершилось рѣдкое торжество, память о которомъ будетъ переходить изъ рода въ родъ, отъ предковъ къ потомкамъ: въ этотъ приснопамятный день открытъ былъ и освященъ въ г. Нижнедѣвицкѣ *уѣздный дѣтскій пріютъ Вѣдомства Императрицы Маріи*,—пріютъ сей посвященъ въ честь *Его Императорскаго Высочества и Великаго Князя Цесаревича Алексѣя Николаевича*, а равно и въ ознаменованіе памяти *300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ*, которое исполнится въ 1913.

Торжество это нарочито было приурочено ко дню *Тезоименитства Великаго Князя, Наслѣдника и Цесаревича Алексѣя Николаевича*, въ каковой день въ соборѣ къ обѣдни собрались и Предводитель дворянства *Г. В. Ве-*

*невитиновъ* съ его супругой *Л. Георгиевной* и всѣ полицейскіе и гражданскіе чины и со всего уѣзда волостные старшины, а съ ними и всѣ земскіе гласные, случившіеся въ городѣ по случаю очередныхъ земскихъ собраній, происходившихъ съ 29 сентября по 6-е (включительно) октября. По окончаніи обѣдни съ молебномъ въ концѣ, всѣ указан- ные лица и много приглашенныхъ почетныхъ гражданъ двинулись изъ собора въ пріютъ, помѣстившійся въ двухъ хорошо оборудованныхъ зданіяхъ, гдѣ будутъ помѣщаться на первыхъ порахъ двадцать круглыхъ сиротъ-дѣтей въ возрастѣ отъ 3 до 12 лѣтъ. Торжество открытія началось водоосвященіемъ, послѣ чего начался соборнымъ служеніемъ (Протоіерей и 2 священника) молебенъ *Святителю Алексію, Митрополиту Московскому и всея Россіи Чудотворцу*.

Въ концѣ молебна, вслѣдъ за многолѣтнемъ о. Протоіерей Н. К. сказалъ приличествующее событію поученіе, которое позволю себѣ здѣсь привести цѣликомъ:

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!

*О семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою (Іоан. 13, 35).*

Братіе мои! Что такъ много насъ собралось здѣсь: нужно думать, что что-нибудь великое нынѣ здѣсь случилось; уже не сила ли какая физическая явила себя здѣсь, которую мы пришли сюда посмотреть; ужъ не искусство ли какое человѣческое насъ поражаетъ здѣсь?! Нѣтъ и нѣтъ, братіе: тутъ явилась *веля благочестія тайна*; тутъ въ собравшихся всѣхъ лицахъ открылась сама *Благодать Божія, немощная врачу-ющая и оскудѣвающее восполняющая*; тутъ въ лицѣ всѣхъ васъ собрался сонмъ учениковъ, вѣрныхъ Господу; тутъ незримо *Самъ Христосъ* посреди насъ, громогласно вѣщающій намъ: „*Потому узнаютъ всѣ, что вы Мои учени-*

*ки, если будете имѣть любовь между собою“ (Іоан. XIII, 35). И вы, братіе, собравшіеся здѣсь, словно имѣющіе одну душу и одно сердце, изъ любви и вѣрности Богу, возлюбили дѣтокъ, пріютившихся здѣсь,—этихъ круглыхъ сиротъ, бывшихъ доселѣ безпріютныхъ, голодныхъ и холодныхъ: теперь всѣмъ имъ, Христа ради и спасеніе себѣ строя, вы дали кровь и пріютъ, свѣтъ и теплоту; вы отнынѣ ихъ своей любовью возрастите, вскормите и вспоите, какъ любящая мать своихъ дѣтокъ—и выйдутъ изъ этихъ дѣтокъ-сиротъ люди не пропащіе, наши *братья во Христв—Христіане Православные*, какими намъ всѣмъ Богъ повелѣлъ быть—добрыми, скромными, честными, трудолюбивыми, почтительными, всѣмъ довольными, благодарными, богобоязливыми и всегда помнящими *смерть, адъ, рай и страшный судъ Божій*.*

О, братіе! Радуюсь я нынѣ великой радостью вашей—и эту радость, данную намъ отъ Господа, никто не отъиметь отъ насъ: *вы—ученицы Христовы, потому что имате любовь между собою* и эту любовь проявили нынѣ къ меньшей братіи нашей; какъ же не радоваться нынѣ, когда вы всѣ стоите на пути вашего спасенія и изъ всѣхъ вы первые благоугождаете Господу всякимъ благоугожденіемъ, *глубокоуважаемые Георгій Владиміровичъ и Людмила Георгіевна* <sup>1)</sup>; намъ всѣмъ видно, какъ вы не щадите себя изъ любви къ Богу и ближнимъ, желая всѣмъ блага и счастья не только всѣмъ живущимъ въ городѣ Нижнедѣвицкѣ, но и во всемъ уѣздѣ, ввѣренномъ вашему попеченію: въ дѣлѣ устроенія сего пріюта, требующаго большихъ заботъ и средствъ, вы первые сдѣлали среди насъ, кличъ къ добродѣтели и любви христіанской по обезпеченію дѣтей-сиротъ—и, сдѣлавъ оный, вы къ вашей радости увидѣли те-

---

<sup>1)</sup> Предводитель Дворяства и его супруга.

перь, какъ отозвались всѣ съ великой любовью во всемъ уѣздѣ на ваше доброе любящее сердце; въ дѣлѣ основанія и благоустроенія сего дѣтскаго пріюта, уже принятаго подъ покровительство *Императрицы Маріи*, вы воочію убѣдитесь, какъ дружно потекли за вашимъ руководствомъ въ этомъ дѣлѣ—и кто чѣмъ могъ: кто деньгами, кто имуществомъ, а кто трудомъ и усердіемъ <sup>1)</sup>. Слава Богу о всемъ,—и вамъ, создатели и благодотворители сего пріюта, слава! Да будетъ же сей день открытія пріюта для всѣхъ насъ незабвеннымъ и святымъ! Да наградитъ Господь всѣми благами неба и земли всѣхъ поднявшихъ великій трудъ по учрежденію и благоустроенію сего дѣтскаго пріюта—сего христіанскаго благодотворительнаго учрежденія; тѣмъ болѣе порадуйтесь, братіе, что сей пріютъ учрежденъ въ честь и славу *Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника и Цесаревича Великаго Князя Алексѣя Николаевича и въ память 300-лѣтня царствованія Дома Романовыхъ*, подъ вѣнценоснымъ управленіемъ которыхъ Святая Русь съ Божьей помощію, по молитвамъ Царицы Небесной и Святыхъ Ангелъ и Архангелъ и Святыхъ Божіихъ челоуѣковъ, ширится, крѣпнетъ и благоденствуетъ на зависть и досаду многихъ у нея враговъ—и явныхъ и тайныхъ враговъ, отъ которыхъ да избавитъ насъ Господь и наше дорогое отечество!

Братіе! Да будетъ созданіе вами сего пріюта вѣчнымъ памятникомъ и вашей любви и преданности къ Богу, Царю и Отечеству: для васъ эта пріятная Богу жертва послужитъ во спасеніе, а грядущимъ вашимъ поколѣніямъ въ вѣчный примѣръ и назиданіе, какъ нужно жить, благоугождать Богу

---

<sup>1)</sup> Отъ сельскихъ обществъ въ уѣздѣ, многихъ учрежденій и частныхъ лицъ уже пожертвовано на пріютъ до 18 тысячъ рублей (есть лица, жертвовавшія 500 и 1000 р.); одно лицо (М. А. Василкина) взялась доставлять даромъ хлѣбъ, пшено, картофель и другую овощь; многіе по управленію и оборудованію пріюта трудятся и усердствуютъ бесплатно.

и спасать свою душу; *только върующіе въ единого истиннаго Бога и Единороднаго Сына Божія будутъ имѣть животъ вѣчный* (Іоан. III, 36): только такіе творятъ добрыя дѣла и спасутся,—къ вамъ, братіе, примѣнимы сейчасъ слова Спасителя: „*Блаженни милостивы, яко тѣи помилованы будутъ*“ (Мѡ. V, 7); на васъ исполнились слова Апостола любви, Св. Евангелиста Іоанна Богослова: „*аще другъ друга любимъ, Богъ въ насъ пребываетъ, и любви Его совершенна есть въ насъ*“ (1 Іоан. IV, 12),—о васъ Христосъ Спаситель сказалъ и вы со смиреніемъ слѣдуете Его ученію: „*о семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Іоан. XIII, 35)“. Аминь.

Вслѣдъ за этимъ поученіемъ и освященіемъ пріюта Г-нъ Предводитель Дворянства держалъ прочувствованную рѣчь къ волостнымъ старшинамъ, въ лицѣ которыхъ благодарилъ сельскія общества за горячую отзывчивость въ дѣлѣ учрежденія дѣтскаго пріюта. Потомъ всѣ приглашенные на освященіе пріюта приглашены были въ квартиру Предводителя Дворянства, увидѣли всю его гостепріимность и ласковость, а равно и его доброй и ласковой супруги: въ концѣ угощеній произнесены были многіе задравные тосты: первый тостъ былъ произнесенъ Предводителемъ Дворянства за здорье, долгоденствіе и счастье Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и всего Царствующаго Дома; тостъ былъ принятъ восторженно и съ любовію. Потомъ были прочитаны двѣ телеграммы отъ Г. Начальника губерніи на имя Господина Предводителя Дворянства и его супруги, какъ Попечительницы этого пріюта; въ нихъ выражены поздравленія съ открытіемъ и освященіемъ пріюта—и благопожеланія ему процвѣтать на пользу населенія всего Нижнедѣвицкаго уѣзда: вслѣдъ за прочтеніемъ этихъ телеграммъ Предводителемъ Дворянства былъ провозглашенъ друж-



но подхваченный гостями тостъ за здоровье *Господина Начальника губерніи*, какъ равно съ великой любовью и восторженно былъ принять произнесенный о. Настоятелемъ собора и задравный тостъ за благостнаго и маститаго нашего *Высокопреосвященнѣйшаго Владыку Архіепископа Анастася* со всею его богохранимой паствой.

N. N.

---

## Церковныя школы села Конь-Колодезя Задонскаго уѣзда.

Весною нынѣшняго года мнѣ пришлось быть на экзаменѣ въ двухъ церковно-приходскихъ школахъ с. Конь-Колодезя Задонскаго уѣзда. Это дало мнѣ возможность познакомиться съ двумя новыми учрежденіями въ этомъ селѣ, открытыми только въ прошломъ году—школою для псаломщиковъ и пріютомъ для сиротъ духовенства Воронежской епархіи.

Школа для псаломщиковъ, сиротскій пріютъ и женская церковно-приходская школа находятся на усадьбѣ, принадлежавшей раньше Сенявиной и пожертвованной наслѣдникомъ послѣдней, графомъ Паленъ, духовенству Воронежской губерніи подъ благотворительно-просвѣтительныя учрежденія; а церковно-приходская школа для мальчиковъ помѣщается въ особомъ зданіи, построенномъ вблизи церкви покойнымъ архимандритомъ Задонскаго монастыря Прокопѣемъ.

Всякій, кто проѣзжалъ чрезъ Конь-Колодезь, не могъ не обратить вниманія на барскую усадьбу Сенявиной, выдѣляющуюся изъ ряда другихъ оригинальностью архитектуры, какъ громаднаго дома-дворца, окруженнаго вѣковымъ паркомъ и садомъ, такъ и башенъ и самой ограды. На меня эта усадьба раньше всегда производила тяжелое впечатлѣніе. Сенявина, задумавшая перестроить домъ и другія зданія по

широко составленному плану, не закончила перестройки, и въ послѣдніе годы грандіозное зданіе дома представляло изъ себя уже безжизненные руины безъ оконъ, безъ крыши; паркъ и садъ пришли въ крайнее запустѣніе, и вообще на всей усадьбѣ лежала печать разрушенія и медленной смерти. При видѣ руинъ воображеніе невольно переносилось къ тому давнему прошлому, когда здѣсь пышная барская жизнь была широкимъ ключемъ, и грустно становилось на сердцѣ при мысли: неужели и этотъ дворець, и этотъ роскошный паркъ ожидаетъ современемъ полное разрушеніе; неужели со смертью Сенявиной погасъ послѣдній лучъ жизни въ этой усадьбѣ?

Къ счастью, этого не случилось благодаря стараніямъ мѣстнаго священника о. Андрея Никитина, которому посчастливилось расположить графа Паленъ пожертвовать всю усадьбу съ распашной землей (всего 42 дес.) духовенству Воронежской епархіи, и въ настоящее время руины возродились къ новой жизни, и на смѣну послѣдней единственной обитательницы усадьбы—девятиностолѣтней г жи Сенявиной возникла въ усадьбѣ новая молодая жизнь.

Теперь, подъѣзжая къ Конь-Колодезю, уже издали вы видите рѣзкую перемену въ картинѣ усадьбы: вмѣсто прежней мрачной громады стараго дворца вы видите высокое стройное зданіе, ярко выдѣляющееся своею высотой и бѣлой окраскою среди темной зелени парка и сада, окаймленныхъ со стороны шоссе высокою оградой, какъ бы длиною, бѣлою лентою. Обновленный видъ усадьбы уже не возбуждаетъ прежнихъ мрачныхъ думъ, а наоборотъ производитъ самое отрадное впечатлѣніе и вызываетъ чувства радости и сочувствіе къ молодой псаломщической школѣ, которой посчастливилось устроиться такъ хорошо, какъ немногимъ изъ учебныхъ заведеній Воронежской губерніи: мало изъ нихъ такихъ, которыя имѣли бы такую большую усадь-

бу, какъ эта школа, а тѣмъ болѣе такой роскошный паркъ съ садомъ, какъ здѣсь. Размѣръ усадьбы съ паркомъ и садомъ (12 десят.) для школьной жизни представляетъ просторъ, можно сказать, необъятный; благодаря смежности съ усадьбой поля и р. Дона жизнь учащихся протекаетъ почти на лонѣ природы. Мѣстоположеніе для школы не только красиво, но и въ высшей степени гигиенично: среди такого простора и близости къ полю и водѣ воздухъ здѣсь не можетъ не быть чистымъ и здоровымъ, даже и вредная для здоровья пыль съ шоссе почти не проникаетъ въ зданіе школы, такъ какъ усадьба отдѣлена отъ улицы, по которой проходитъ шоссе, высокою оградой и густыми высокими деревьями, растущими по оградѣ съ внутренней стороны. Эта обсаженная деревьями ограда такъ закрываетъ школу отъ деревенскихъ хатъ и такъ уединяетъ ее отъ села, что кажется, что усадьба школы расположена не въ центрѣ большого села, а вдали отъ всякаго селенія.

Зданіе псаломщической школы расположено въ значительномъ разстояніи отъ ограды; отъ воротъ къ нему ведетъ дугообразная аллея изъ сирени, которая оканчивается у широкой, усыпанной пескомъ, площадки. На этой площадке предъ вашими глазами сразу выступаетъ величественное трехэтажное зданіе съ готическими окнами въ двухъ этажахъ, ласкающее взоръ яркою бѣлизной своей окраски среди окружающей зелени. Жаль, конечно, что въ новомъ зданіи не сохранился стиль прежняго Сенявинскаго дворца, сожальютъ объ этомъ и сами строители, но не ихъ тутъ вина: требованія эстетики по необходимости пришлось принести въ жертву требованіямъ экономіи.

Что пріятно поражаетъ при видѣ этого школьнаго зданія, такъ это отсутствіе рядомъ съ нимъ разныхъ надворныхъ построекъ: оно стоитъ одиноко, только въ сторонѣ

отъ него тянется длинное каменное зданіе, въ которомъ одномъ сосредоточены воѣ необходимыя надворныя службы.

Парадный ходъ ведетъ въ вестибюль и на столько большой, что онъ можетъ служить рекреационнымъ заломъ для учащихся. Въ нижнемъ этажѣ находится квартира завѣдующей школьнымъ хозяйствомъ Н. В. Зейденштехеръ, одинъ классъ, столовая для учениковъ, кухня, комната для канцеляріи; во второмъ этажѣ—другой классъ, спальни и квартиры для учителей, актовъ залъ; третій этажъ дѣлится на двѣ половины: восточная половина представляетъ большую запасную комнату, а вторая половина съ своей западной стороны не имѣетъ стѣны и совершенно открыта; отсюда, какъ бы съ балкона, открывается великолѣпный видъ на садъ, Донъ и окрестности за Дономъ. Современемъ, когда окажется надобность, и эта половина 3-го этажа можетъ быть превращена въ большую комнату. Комнаты во всѣхъ этажахъ имѣютъ высокіе потолки, окрашены цвѣтной краскою разныхъ колеровъ, залиты свѣтомъ благодаря обилію оконъ; помѣщенія для классовъ, спаленъ и столовой вполне просторны; вездѣ царитъ безукоризненная чистота.

Благодаря этимъ условіямъ ученическія помѣщенія до нѣкоторой степени теряютъ отпечатокъ казенщины и своимъ веселымъ видомъ производятъ пріятное впечатлѣніе и особенно пріятно было посмотреть ученическія спальни съ ихъ рядами кроватей съ узорчатыми спинками, накрытыхъ еще новенькими байковыми одѣялами; у изголовья кроватей стоятъ высокіе столики съ откидными крышками и ящиками. По площадкамъ и корридорамъ размѣщены ученическіе гардеробные шкафы, при чемъ для каждаго ученика полагается особый шкафъ съ отдѣльными помѣщеніями для верхняго платья, для бѣлья и обуви. Въ столовой я былъ во время обѣда учащихся. Молитва предъ обѣдомъ и послѣ него была пропѣта мощнымъ хоромъ юношей, которыхъ тогда было 42.

Столы были накрыты салфеточными скатертями, и для каждого ученика имѣлась отдѣльная салфетка. Обѣдъ состоялъ изъ трехъ блюдъ: щей изъ говядины, мясныхъ котлетъ и каши съ молокомъ. Квартыры учителей по своимъ размѣрамъ и обстановкѣ далеко не то, что квартыры учителей въ начальныхъ школахъ: каждая квартира состоитъ изъ большой комнаты, раздѣленной филанчатой перегородкой на двѣ половины (пріемную и спальню).

Надворныя службы помѣщаются въ одномъ длинномъ каменномъ зданіи. Здѣсь устроена баня для учащихся, а рядомъ съ нею просторная прачечная, далѣе идетъ кладовая для разныхъ продуктовъ, а потомъ каретный сарай и хлѣвы для лошадей и коровъ. Такъ какъ при школьной усадьбѣ имѣется около 30 дес. распашной земли, то значительное количество продуктовъ для ученическаго стола и кормъ для скота получаютъ съ собственнаго поля. Большой и старинный садъ при школѣ въ смыслѣ своей доходности не представляетъ большой цѣнности, такъ какъ онъ долгіе годы былъ заброшенъ, плодовые деревья крайне стары и мало плодоносны; всю прелесть сада сейчасъ составляютъ длинныя широкія аллеи изъ вѣковыхъ липъ, сосенъ и др. деревьевъ, и въ особенности хороша аллея изъ липъ, идущая прямою лентою отъ училищнаго зданія къ берегу Дона.

Общее впечатлѣніе отъ всего видѣннаго мною при посѣщеніи школы и пріюта получилось самое отрадное. Видно, что много труда, заботъ и опытности положено тѣми лицами, которыя воскресили жизнь въ заброшенной раньше усадьбѣ.

Мои наблюденія надъ строемъ жизни учащихся въ псаломщической школѣ и результаты испытанія въ церковно-приходскихъ школахъ Конь-Колодезя даютъ мнѣ основаніе говорить, что завѣдываніе этими учрежденіями находится въ рукахъ людей, опытныхъ не только по хозяйственной части, но и въ учебно-воспитательномъ отношеніи, людей, всею ду-

шею преданныхъ своему дѣлу и беззавѣтно любящихъ дѣтей. Эти качества руководителей школъ ярко сказались на экзаменѣ въ женской школѣ: успѣхи ученицъ по всѣмъ предметамъ оказались прекрасными. Отличныхъ успѣховъ по Закону Божию и нужно было ожидать, такъ какъ о. Андрей Никитинъ давно, еще въ бытность свою въ Задонскѣ, пользовался извѣстностью, какъ опытный учитель (у него въ то время была своя частная начальная школа).

Попечительница женской школы Наталья Васильевна Зейденштехеръ повидимому вся отдалась дѣлу воспитанія дѣтей и живетъ одною съ ними жизнью. Она прекрасно знаетъ характеръ, способности и познанія всѣхъ ученицъ. Какъ Наталья Васильевна любитъ дѣтей, видно уже изъ того, что двое мальчиковъ-сиротъ живутъ въ ея квартирѣ и пользуются ея личнымъ уходомъ. Иллюстраціей ея чисто-материнской заботливости о дѣтяхъ служитъ также слѣдующее обстоятельство, которое сразу бросилось мнѣ въ глаза, какъ только я вошелъ въ классъ на экзаменъ: нѣсколько десятковъ крестьянскихъ дѣвочекъ, пришедшихъ на экзаменъ, всѣ были одѣты въ платья изъ одинаковаго ситца, у всѣхъ волосы на головѣ были опоясаны одинаковыми розовыми ленточками съ бантиками вверху. Какъ послѣ мнѣ объяснилъ о. Андрей, эти костюмы дѣвочки получили въ подарокъ отъ Натальи Васильевны.

Экзаменъ въ женской школѣ закончился литературнымъ утромъ, устроеннымъ Натальей Васильевной, на которомъ дѣвочки легко и свободно декламировали различныя стихотворенія и басни и пѣли дѣтскія пѣсни, а въ заключеніе, на смѣну дѣтскихъ голосовъ, выступилъ на сцену хоръ изъ учениковъ псаломщической школы съ ихъ могучими басами и тенорами. Этимъ хоромъ было прекрасно исполнено нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній подъ управленіемъ учителя А. И. Шояркова.

*П. М.*

## Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы въ селѣ Ново-Покровскомъ, Бобровскаго уѣзда.

4 сентября сего 1911 года было знаменательнымъ днемъ въ церковно-приходской жизни села Ново-Покровскаго. Къ всероссійскому торжеству открытія мощей Святителя Іосафа Бѣлгородскаго въ этотъ день присоединилось еще мѣстное торжество—освященіе новаго обширнаго каменнаго зданія для церковно-приходской школы.

Съ вечера 3 сентября было совершено въ приходскомъ храмѣ всеобщее бдѣніе, въ которомъ, кромѣ приходскихъ двухъ священниковъ, принимали участіе Благочинный Протоіерей о. Тимоѣй Баженовъ и предсѣдатель Бобровскаго Уѣзднаго Отдѣленія Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта священникъ о. Симеонъ Ключанскій. На другой день тѣми же священнослужителями совершена была Божественная литургія. Истовое, строго-уставное, благоговѣйное совершеніе Богослуженія при стройномъ, гармоничномъ пѣвнн мѣстнаго хора пѣвчихъ производило на молящихся, во множествѣ собравшихся въ храмъ, умилятельное впечатлѣніе. На литургіи о. завѣдывающимъ школой было сказано слово, въ которомъ раскрывалось, что Церковь и школа—это двѣ родныя сестры, съ давнихъ поръ идущія рука объ руку въ религіозно-нравственномъ воспитаніи чадъ Церкви и вѣрныхъ сыновъ Отечества, что съ самаго перваго времени просвѣщенія русскаго народа христіанствомъ первыми учителями и просвѣтителями были пастыри и, такимъ образомъ, на Руси возникли церковно-приходскія школы. Народъ русскій, какъ глубокопреданный Церкви Христовой, желалъ духовной пищи только отъ Церкви, желалъ ученія именно церковнаго, а посему съ особою любовію и довѣріемъ относился къ церковно-приходскимъ школамъ, какъ преслѣдовавшимъ больше духовную пользу учащихся и ста-

равшимся воспитывать дѣтей въ вѣрѣ Христовой, а вѣра Христова есть основаніе благосостоянія и процвѣтанія народовъ.

Послѣ литургіи весь соборъ священнослужителей направился во вновь отстроенное зданіе, а за нимъ послѣдовалъ и народъ. Освященіе зданія было предварено рѣчью священника о. Симеона Ключанскаго, въ живыхъ и понятныхъ для народа выраженіяхъ изложившаго сущность и пользу церковно-школьнаго образованія.

Затѣмъ началось малое освященіе воды, а за нимъ уже совершенъ былъ чинъ освященія зданія. Въ концѣ этого чина сказалъ рѣчь Благочинный Протоіерей о. Тимоѳей Баженовъ. Въ началѣ своей рѣчи о. Протоіерей выразилъ глубочайшую благодарность строителю школы—церковному старостѣ В. А. Лисицыну, много употребившему заботъ, трудовъ и средствъ на святое дѣло церковнаго строительства. „Если дѣла милости тѣлесной“,—говорилъ о. Протоіерей,—„уготовляютъ дѣлающимъ таковыя награды на небесахъ, то кольми паче дѣла милости духовной. Школа церковная имѣетъ своею цѣлію просвѣщеніе ума и сердца свѣтомъ Христіанскаго ученія, а это и есть одно изъ главнѣйшихъ дѣлъ милости духовной“... Далѣе проповѣдникъ, обращаясь къ прихожанамъ, приглашалъ ихъ приводить въ школу не однихъ мальчиковъ, а и дѣвочекъ, потому что дѣвочки, какъ будущія матери семействъ, получивши образованіе, будутъ первыми просвѣтительницами своихъ дѣтей въ духѣ православной вѣры.

Послѣ о. Благочиннаго произнесъ глубоконазидательную рѣчь, почтившій своимъ присутствіемъ нашъ школьный праздникъ, Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ, Павелъ Васильевичъ Никольскій. Онъ, между прочимъ, выразилъ въ своей рѣчи увѣренность, что наша новая цер-



ковная школа, выстроенная „пòтомъ, трудами и слезами“, будетъ пользоваться вниманіемъ и любовью прихожанъ.

Торжество освященія закончилось многолѣтіемъ Царствующему Дому, Святѣйшему, Правительствующему Синоду, Архіепископу Анастасію, начальствующимъ и учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ.

Присутствуя при освященіи просторнаго, свѣтлаго, изящно отдѣланнаго зданія, мы не могли подавить въ себѣ мрачныхъ, тяжелыхъ воспоминаній о прежнемъ помѣщеніи школы—о церковной сторожкѣ. Сторожка эта, какъ и находившійся около нея храмъ, своимъ разореннымъ внѣшнимъ и внутреннимъ видомъ, представляла изъ себя весьма грустную картину. Ветхая, почти до оконъ вошедшая въ песокъ, съ погнившими дверными и оконными притолоками, съ маленькими тусклыми оконцами, съ нависшимъ надъ самою головою закоптѣлымъ потолкомъ, грозившимъ ежеминутнымъ паденіемъ, съ примитивною печью, распространявшею во время топки антрацитное зловеніе, вотъ то помѣщеніе, въ которомъ ютилась много лѣтъ школа. Длинные во всю комнату классные столы съ приставными скамейками, столъ для учителя съ разбитою верхней доской, распатавшійся для учителя же табуретъ были печальнымъ дополненіемъ убожества школы.

И такое жалкое прозябаніе школы не трогало сердца представителя общества, болѣе пятнадцати лѣтъ державшаго въ какомъ-то плѣну Церковь и считавшаго себя единственнымъ полноправнымъ, безконтрольнымъ распорядителемъ ея имущества... Безъ состраданія нельзя, бывало, смотрѣть на блѣдныя, болѣзненные лица учащихся и учащихся. А одинъ ревностный труженикъ на нивѣ Божіей такъ разстроилъ и безъ того свое слабое здоровье, что преждевременно сошелъ въ могилу...

Только мудрому, энергичному вмѣшательству въ нашу

церковно-приходскую жизнь мѣстнаго Благочиннаго, Протоіерея о. Тимоѳея Баженова обязано своимъ появленіемъ на свѣтъ наше новое комфортабельное зданіе для школы. Онъ, о. Благочинный, съумѣлъ замѣнить бывшаго отъ общества распорядителя церковнымъ хозяйствомъ человѣкомъ разумнымъ, преданнымъ сыномъ Церкви и уважающимъ прерогативы церковной власти. Такимъ человѣкомъ является нашъ настоящій церковный староста—В. А. Лисицынъ. За четырехлѣтнее его, Лисицына, хозяйствованіе около церкви, все, начиная отъ храма, принимаетъ иной благоустроенный видъ. Громадное кладбище разбито аллеями, обсажено деревьями; и на кладбищѣ и около храма устроены длинныя скамьи для отдохновенія молящихся между Богослуженіями; устроена длинная каменная кладовая, а вѣнцомъ его неусыпныхъ трудовъ и заботъ служить нашъ новый разсадникъ христіанскаго просвѣщенія, стѣдившій болѣе семи тысячъ рублей.

Да воздасть Господь такимъ честнымъ и усерднымъ церковнымъ сотрудникамъ вмѣсто временныхъ вѣчными благами!...

Нemo.

---

### Памяти И. С. Никитина.

Съ печалью, мукою и горемъ  
Жилъ нашъ товарищъ на землѣ,  
Знать—суждено было такъ Богомъ  
Тяжкой покорнымъ быть судьбѣ.

Святая муза вдохновляла  
Его въ тѣ мрачные часы,  
Когда душа утѣхъ не знала  
И сердце выло отъ тоски.

Когда жизнь, полная печали,  
Ложилась камнемъ на душѣ,

Тогда онъ, къ Господу взывая,  
Творилъ молитву въ тишинѣ.

Въ ней находилъ свою отраду,  
Покой и тишину души,  
Молясь не чувствовалъ онъ муки;  
И жилъ спокойнымъ на землѣ.

Спи же, страдалецъ дорогой!  
Съ высокимъ сердцемъ и душой—  
Тамъ ты найдешь уже покой  
И отдыхъ отъ судьбы своей.

А твой завѣтъ, завѣтъ молиться,  
И терпѣливымъ быть въ борьбѣ  
Мы никогда не позабудемъ,  
Какъ не забудемъ и тебя.

Воспитан. Вор. Д. Сем. 5 кл. 2 отд. Андрей *Ковалевскій*.

---

## Некрологи.

(† Священникъ о. Павелъ Гавриловъ).

5 августа 1911 г. въ 4 ч. утра въ с. Верхнемъ Карачанѣ, Новохоперскаго уѣзда, скончался священникъ о. Павелъ Гавриловъ, бывшій благочинный 3 округа Новохоперскаго уѣзда, недавно, въ январѣ сего года, вышедшій за штатъ вслѣдствіе потери зрѣнія.

О. Павелъ умеръ послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни—крупознаго воспаления легкихъ. За два дня до смерти, почувствовавъ себя особенно плохо, о. Павелъ пожелалъ исповѣдаться, причаститься Святыхъ Таинъ и пособороваться. По окончаніи соборованія онъ простился съ своими бывшими сослуживцами, родными и всѣми присутствовавшими. Послѣ соборованія для больного наступило

нѣкоторое облегченіе, такъ что даже наканунѣ смерти, 4 августа, онъ, хотя и при помощи другихъ, но всетаки могъ подняться, сидѣть и разговаривать съ домашними. Такая перемена въ состояніи больного всѣхъ обрадовала, явилась надежда на совершенное его выздоровленіе, какъ вдругъ 5 августа въ 4 часа утра очень быстро наступилъ конецъ житія о. Павла, о чемъ и возвѣстилъ рѣдкій звонъ колокола всѣмъ жителямъ Верхняго Карачана. Скоро въ домъ умершаго собрался причтъ мѣстной церкви для облаченія покойнаго въ его священническія одежды и положенія во гробъ, такъ какъ рѣшено было въ тотъ же день, въ 2 часа пополудни сдѣлать выносъ тѣла въ храмъ.

Къ этому времени прибыли благочинный, священникъ села Нижняго Карачана о. Дмитрій Поповъ, священникъ села Средняго Карачана о. Михаилъ Граціанскій, въ выносѣ также участвовали мѣстные священники о. Василій Абрамовъ и о. Афанасій Шрамковъ, родственникъ о. Павла, и 3 діакона.

Между тѣмъ вѣсть о кончинѣ о. Павла и предполагаемомъ выносѣ тѣла въ храмъ быстро распространилась по всему селу, такъ что, ко времени выноса, весь дворъ о. Павла и улица, противъ дома, были запружены народомъ.

Многіе, желая видѣть гробъ, взлѣзали на крыши построекъ.

Процессія съ гробомъ покойнаго представляла величественную и трогательную картину. Гробъ, несомый духовенствомъ и нѣкоторыми усердными прихожанами, въ предшествіи иконъ и хоругвей, при стройномъ пѣніи хора и красномъ звонѣ колоколовъ, медленно подвигается къ храму. Большое стеченіе народа затрудняетъ движеніе. Черезъ нѣкоторые промежутки дѣлаются остановки и совершаются литіи. Среди молящихся слышатся вздохи и у многихъ на глазахъ слезы.

Этой глубоко-трогательной и печальной процессіи много торжественности придаетъ ясная и теплая погода.

Наконецъ гробъ внесли въ храмъ и поставили передъ амвономъ. Съ этого момента до дня погребенія храмъ не затворялся ни днемъ, ни ночью. До позднего времени, какъ въ этотъ день, такъ и въ слѣдующій, движеніе въ храмъ не прекращалось. Одни приходили, другіе уходили. Старый и малый, всѣ шли проститься съ почившимъ пастыремъ. Дни были праздничные и каждый могъ свободно отдать послѣдній долгъ своему пастырю. Часто служились панихиды мѣстнымъ духовенствомъ и пріѣзжими изъ сосѣднихъ сельъ. Погребеніе было назначено на 7 августа, послѣ поздней литургіи. Наканунѣ, въ южномъ придѣлѣ, посвященномъ Святителю Митрофану Воронежскому, совершено было всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Святителю по 6 пѣсни канона. На литургіи послѣ запричастнаго стиха о. Михаиломъ Граціанскимъ произнесено было глубоко содержательное слово на текстъ: „блажени мертви умирающіи о Господѣ“... (Откр. 14, 13). Погребеніе совершалъ благочинный о. Димитрій Поповъ въ сослуженіи 7 священниковъ и 3 діаконовъ. Прочувствованную рѣчь передъ началомъ погребенія сказалъ священникъ села Старой Кирсановки, о. Георгій Яковлевъ, въ которой, отъ лица почившаго, убѣждалъ прихожанъ не забывать его пастырскихъ наставленій и просилъ помянуть въ своихъ молитвахъ. Глубокое впечатлѣніе производило на молящихся умиленное послѣдованіе священническаго погребенія. Неспѣшно, весьма отчетливо и выразительно читались молитвы и пѣснопѣнія; молящіеся съ затаеннымъ дыханіемъ слѣдили за всѣмъ, боясь проронить хотя одно слово. Въ день погребенія храмъ былъ буквально переполненъ. Очень многіе пришли изъ сосѣднихъ сельъ: Старой Кирсановки, Средняго Карачана и даже Нижняго Карачана (6 верстъ). Уже одно это свидѣтель-

ствуется о томъ, какимъ расположеніемъ и какою любовью пользовался среди мѣстнаго населенія покойный о. Павелъ. И отрадно было видѣть выраженіе признательности православныхъ жителей къ своему пастырю, въ собенности въ настоящее время, когда здѣсь ведется усиленная пропаганда баптизма и невѣрія. Очевидно, какъ ни стараются враги церкви православной поколебать авторитетъ духовенства среди населенія, оно, однакоже, въ душѣ глубоко предано Святой Православной церкви и почитаетъ своихъ пастырей, право правящихъ слово истины. Когда окончилось погребеніе, гробъ торжественно, съ иконами и хоругвями, при звонѣ колоколовъ и пѣніи: „Помощникъ и Покровитель“, изнесенъ былъ изъ церкви. Было весьма трогательно видѣть, какъ многіе, не имѣя возможности нести гробъ, стремились хотя прикоснуться къ нему. Отъ самой паперти и до могилы народъ стоялъ стѣной. Наконецъ гробъ у мѣста вѣчнаго покоя— у могилы напротивъ главнаго алтаря. Здѣсь священникъ В. Абрамовъ, бывшій сослуживецъ о. Павла, сказалъ рѣчь, въ которой изобразилъ прекрасныя душевныя качества покойнаго и его добродѣтели, увѣщевалъ подражать доброму примѣру почившаго пастыря въ своей жизни и молиться за него. На гробъ отъ причта мѣстной церкви возложенъ былъ роскошный вѣнокъ съ надписью: „Досточтимому настоятелю отъ причта Космо-Даміановской церкви“.

О. Павелъ скончался на 68 году своей жизни. Онъ былъ сынъ діакона, родился въ пригородней слободѣ г. Воронежа—Дальней Чижевкѣ. Впослѣдствіи родители его перемѣнили мѣсто служенія и перешель въ с. Верхній Карачавъ. Здѣсь покойный провелъ дѣтство и юность и, такъ сказать, сроднился съ Карачаномъ. Когда, по окончаніи курса въ семинаріи (въ 1 разрядѣ), о. Павелъ поступилъ сюда священникомъ, онъ уже былъ здѣсь своимъ человекомъ. О. Павелъ принадлежалъ къ питомцамъ старой дореформенной

духовной школы и справедливость требует сказать, что онъ воплотилъ въ себѣ все то прекрасное, что только могла дать она. Онъ былъ представителемъ типа пастыря для нашего времени, рѣдкаго, но и въ высшей степени симпатичнаго. Во первыхъ онъ отлично зналъ Св. Писаніе и творенія отцевъ Церкви. Затѣмъ, онъ весьма интересовался богословской литературой и за долголѣтнюю свою службу собралъ прекрасную церковную библіотеку, заключающую въ себѣ не мало рѣдкихъ и весьма цѣнныхъ изданій. Эстетикъ въ душѣ, онъ слѣдилъ и за всѣмъ истинно прекраснымъ и въ свѣтской литературѣ и любимыми его авторами были русскіе классики. Въ юныхъ лѣтахъ онъ былъ архіерейскимъ пѣвчимъ и съ того времени любовь къ цѣнію и музыкѣ у него сохранилась навсегда.

Также влекла его къ себѣ и астрономія и ему хорошо была извѣстна карта звѣзднаго неба. Любилъ бывало о. Павелъ въ ясныя ночи цѣлыми часами глядѣть на небо и слѣдить за теченіемъ небесныхъ свѣтилъ. Немного о. Павелъ зналъ и изъ медицины, но и съ этимъ немногимъ, при несовершенствѣ устройства медицинской помощи въ селахъ, особенно въ прежнее время, онъ дѣлалъ много пользы для населенія. Особенно удачно лѣчилъ онъ болѣзни глазъ.

О. Павелъ прослужилъ на одномъ приходѣ 45 лѣтъ. Но не долголѣтняя только служба была причиною общаго сочувствія и расположенія къ покойному. Все это о. Павелъ по справедливости заслужилъ прекрасными качествами своей доброй и кроткой души.

Слѣдуетъ оказать прежде, что о. Павелъ только семь лѣтъ жилъ семейной жизнью и былъ отцомъ 3 дѣтей. Но вотъ бѣда за бѣдой обрушились на его голову. Сначала умерли 2 дѣтей, вслѣдъ за этимъ вскорѣ умираетъ горячелюбимая имъ супруга. На рукахъ о. Павла въ утѣшеніе ему осталась маленькая дочка, но черезъ годъ онъ лиша-

ется послѣдней отрады—умерла и эта дѣвочка. Страшно былъ потрясенъ о. Павелъ разразившимся надъ нимъ несчастіемъ, его доброе и чувствительное сердце жестоко страдало объ утратѣ дорогихъ и милыхъ лицъ. Но несчастіе не сразило его. Поскорбѣвъ о своей семьѣ, о. Павелъ покорился волѣ Всевышняго. Оставшись одинокимъ, о. Павелъ беретъ къ себѣ на воспитаніе дѣвочку, сироту изъ родныхъ, и переноситъ на нее свою отеческую любовь. Вообще же съ того времени домъ его сдѣлался прибѣжищемъ для обездоленныхъ родственниковъ; многимъ изъ нихъ о. Павелъ давалъ пріютъ, иныхъ старался пристроить къ какому нибудь дѣлу, не жалѣя при этомъ своихъ иногда значительныхъ средствъ и въ заботахъ о призрѣваемыхъ онъ находить истинное счастье. Но не къ роднымъ только былъ добръ о. Павелъ, помогалъ онъ всякому, кто только нуждался въ помощи. Великое множество найдется лицъ, получившихъ поддержку о. Павла въ трудныя минуты жизни; съ благодарностью воспоминаютъ они своего благодѣтеля. Случалось, что во время неурожаевъ о. Павелъ раздавалъ свои значительные запасные хлѣба, ни мало не заботясь о возвратѣ его должниками. По характеру своему о. Павелъ былъ кротокъ и незлобивъ; въ обращеніи со всѣми онъ былъ ласковъ и привѣтливъ, отличаясь чисто русскимъ радушіемъ и гостепріимствомъ. Прихожане видѣли въ немъ пастыря добраго и мудраго и въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни весьма часто обращались къ нему за совѣтомъ и наставленіемъ и никому онъ не отказывалъ въ этомъ, искренно входя въ положеніе каждаго.

Кромѣ того, о. Павелъ былъ истымъ патриотомъ, искренно болѣвшимъ душой о всѣхъ настроеніяхъ въ нашемъ отечествѣ въ послѣднее время. Во время волненій 1905 года онъ горячо убѣждалъ прихожанъ не увлекаться дурными примѣрами, не внимать призывамъ къ мятежнымъ выступле-



ніямъ. Слѣдуетъ сказать еще и о томъ, что къ пастырскимъ своимъ обязанностямъ о. Павелъ вообще былъ въ высшей степени внимателенъ. Службу отправлялъ съ благоговѣніемъ, неспѣшно и внятно; когда зрѣніе у него было вполне исправное, онъ часто произносилъ проповѣди въ храмѣ во время Богослуженія и неукоснительно велъ янѣбогослужебныя собесѣдованія. Ревностно слѣдя за жизнью своего прихода, о. Павелъ всѣми силами старался парализовать развитіе баптизма, почему дѣятельное участіе принималъ въ устройствѣ въ селѣ Верхнемъ Карачанѣ миссіонерскихъ противусектантскихъ курсовъ.

Таковъ нравственный обликъ покойнаго о. Павла. Дай Богъ, чтобы побольше было такихъ пастырей. Вліяніе ихъ на народъ велико. Незримыми духовными узами крѣпко связанъ такой пастырь съ своей паствой и эта духовная связь народа съ пастыремъ есть лучшій и надежнѣйшій оплотъ противъ всякихъ нападеній со стороны враговъ Православной церкви.

Вѣчная память тебѣ, добрый пастырь!

Священникъ *Василій Абрамовъ*.

## Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная священникомъ *Василіемъ Абрамовымъ* при погребеніи о. Павла Гаврилова.

Добрый человекъ изъ добраго сокровища сердца своего выноситъ доброе (Лук. VI, 45).

Хотя смерть для всѣхъ насъ неизбежна, хотя всѣ мы въ свое время сойдемъ въ могилу и по сей причинѣ смерть для насъ не должна бы представлять событія чрезвычайнаго и мы должны бы сродниться съ мыслию о неизбежномъ концѣ

для каждаго челоуѣка, тѣмъ не менѣе смерть людей близкихъ къ намъ наполняетъ сердца наши печалью и не хочется вѣрить дѣйствительности, мириться съ необходимостью разстаться на вѣки съ тѣмъ, кто жилъ съ нами одною жизнью, дѣлилъ радости и печали.

Вотъ и теперь мы у могилы дорогаго намъ челоуѣка... Еще минута и земля на вѣки сокроетъ отъ насъ нашего сороботника на нивѣ Божіей, добраѣшаго челоуѣка, незабвеннаго о. Павла.

Умеръ нашъ добрый пастырь, бездыханно его тѣло, безмолствуютъ его уста, но не исчезнетъ память о немъ, не умрутъ его добрыя дѣла.

Почти полвѣка трудился о. Павель на нивѣ Божіей, не одно поколѣніе возросло подъ его духовнымъ водительствоиъ и по всей справедливости приложимы къ нему слова святаго Писанія: „подвигомъ я добрымъ подвизался, теченіе совершилъ, вѣру сохранилъ“ (2 Тим. 4, 7).

Провожая въ путь невозвратный сего достойнаго и неукоризненнаго дѣлателя, успокоившагося нынѣ отъ трудовъ своихъ, я считаю своимъ долгоиъ почтить почившаго сопастыря послѣднимъ своимъ словомъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ вамъ, благочестивые слушатели, преподать наставленіе: чему, по заповѣди апостола Христова, вы должны подражать, взирая на кончнну жизни своего наставника (Евр. 13 гл., 7 ст.).

Прежде всего мы видимъ въ немъ образецъ глубокой вѣры въ Бога, вѣры сознательной и дѣятельной. Любилъ о. Павель бесѣдовать о предметахъ духовныхъ и изъ бесѣдъ этихъ явствуетъ, что онъ много размышлялъ о путяхъ закона Господня (Пс. 118, 1—17 ст.). Онъ' вдумчиво относился къ міровой жизни, его поражали благость и мудрость Творца, красота міра и любимымъ его занятіемъ было созерцать звѣздное небо и слѣдить за теченіемъ свѣтилъ небесныхъ. Небеса проповѣдали ему славу Божію (Пс. 18, 2)

и онъ черезъ разсматриваніе твореній приближался къ своему Творцу, научаясь познавать и любить Его.

Крѣпко вѣровалъ въ Бога о. Павелъ и всю печаль свою онъ возлагалъ на Него. Эта вѣра облегчала ему съ терпѣніемъ переносить тѣ скорби и злостраданія, которыя не разъ выпадали въ жизни на его долю. Еще въ первые годы своего служенія о. Павелъ потерялъ свою семью. Сначала умираютъ одинъ за однимъ двое дѣтей, затѣмъ, на шестомъ году семейной жизни, схоронилъ онъ горячо любимую имъ подругу жизни, а еще черезъ годъ лишился послѣдняго ребенка. О. Павелъ остался въ жизни одинокимъ. Тяжела была эта утрата, не легко было переносить удары судьбы, однакоже не изнемогъ онъ подъ тяжестью своихъ скорбей—о. Павелъ примирился съ волею Всевышняго. Доброе сердце о. Павла не выносило одиночества и вотъ его домъ открывается для родныхъ, нуждающихся въ поддержкѣ и попеченіи, и онъ, какъ отецъ, заботится о нихъ, находя для себя въ этомъ истинное счастье. И не къ роднымъ только былъ онъ добръ, благотворилъ о. Павелъ едвали не каждому, кто только искалъ у него помощи и поддержки. Каждый день шли къ нему за помощью и рѣдко кто отходилъ отъ него съ пустыми руками, развѣ только потому, что не чѣмъ было помочь. Многихъ онъ поставилъ на ноги, многіе обязаны ему своимъ благополучіемъ.

Достойны подражанія и другія прекрасныя душевныя качества о. Павла: его необыкновенное служеніе, кротость и прямо таки голубиная незлобивость. Не говорю уже о томъ, что онъ никого не обижалъ и не притѣснялъ, онъ не имѣлъ обыкновенія и взыскивать съ обидчика, тѣмъ болѣе мстить за свои обиды.

Далѣе, въ отношеніяхъ своихъ съ другими онъ былъ ласковъ, благожелателенъ, всегда со всѣми ровень, сдер-

жанъ, слова свои говорилъ обдуманно, совѣты и наставленія его были въ высшей степени мудры и полезны.

Также всегда о. Павелъ искренно сочувствовалъ всему прекрасному, доброму возвышенному. Я уже говорилъ, что онъ любилъ прекрасное въ природѣ, прибавлю еще и то, что онъ равно любилъ и все истинно прекрасное въ области искусства и поэзіи.

Добрый человекъ изъ добраго сокровища сердца своего выносить доброе (Лук. 6, 45 ст.), а потому доброе настроеніе души о. Павла клало свой отпечатокъ и отражалось самымъ благотворнымъ образомъ на всей его приходской дѣятельности. О. Павелъ всегда стремился дѣлать все возможное для блага прихода, не взирая ни на какія непріятности, препятствія и даже собственныя издержки.

Вѣчнымъ памятникомъ о немъ будетъ сей храмъ. Много потрудился о. Павелъ при построеніи его и для приведенія его въ благолѣпный видъ. Кромѣ того, по его настоянію, возведена каменная ограда вокругъ кладбища и устроено новое, прекрасное и очень большое зданіе для земской школы. При чемъ слѣдуетъ упомянуть о томъ, что постройка зданія для школы доставила ему много незаслуженныхъ оскорбленій, не говоря уже о томъ, что приходилось ему, при этой постройкѣ, убивать и свои средства. Вообще движимый добротой своего сердца, онъ, по силѣ разумѣнія своего, честно исполнялъ свой пастырскій долгъ и тѣмъ самымъ далъ намъ примѣръ, — какъ можетъ каждый по мѣрѣ данныхъ отъ Бога талантовъ, по своимъ силамъ, трудиться въ томъ званіи и надъ тѣмъ дѣломъ, которыя опредѣлены ему отъ Бога. Болѣе же всего онъ научаетъ насъ дѣятельной любви христіанской и, будучи самъ исполнителемъ словъ (Іак. 1, 22), примѣромъ своей жизни научетъ и насъ исполнять завѣтъ апостола: „будьте всѣ единомысленны, сострадательны, братолю-

бивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры“ (I Петр. 3 г. 8 ст.).

Братіе, нашъ святой долгъ воздать доброму пастырю за его любовь своею любовью. Твердо держите въ памяти его наставленія и въ своей жизни старайтесь поступать согласно тому примѣру, который въ своемъ лицѣ оставилъ намъ почившій пастырь. Наконецъ, слѣдуя внушеніямъ любви христіанской, не забывайте и той просьбы, съ которою обращается къ вамъ нынѣ почившій словами церковнаго пѣсношѣнія: „непрестанно о мнѣ молитесь Богу“... (Стихира, послѣдованіе погребенія священниковъ). Аминь.

## С л о в о

при погребеніи священника о. Павла Гаврилова.

*Блаженн мертви, умирающии  
о Господѣ; ей, глаголетъ Духъ, да по-  
чійютъ отъ трудовъ своихъ: дѣла бо ихъ  
ходятъ въ слѣдъ съ ними (Апок. XIV, 13).*

Блаженъ ты, новопреставленный собратъ нашъ, отецъ Павелъ, подлежащій нынѣ бездыханно среди насъ, ибо мы, припоминая твою жизнь, надѣемся, что ты можешь сказать теперь со святымъ Апостоломъ: *«теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ; прочее убо соблюдается мнѣ вънецъ правды, его же воздастъ ми Господъ въ день онъ, Праведный Судія»* (2 Тим. IV, 7. 8).

Тихо и мирно пресѣклась твоя земная жизнь. Неумолимая смерть бережно коснулась тебя своею косою, тихо подкосила она тебя, какъ зрѣлый колосъ нивы Божіей. Наступилъ предѣлъ твоего земнаго бытія и ты угасъ, угасъ навсегда... Могильный мракъ покрылъ твои очи, гробовое безмолвіе сковало твои уста, мертвенная блѣдность покрыла

твое лицо. Сбылись надъ тобою слова псалмопѣвца: *«человѣкъ, яко трава; днѣ е'о, яко цвѣтъ сельный; тако отцвѣтетъ»* (Пс. СІІ, 15).

Но, несмотря на то печальное зрѣлище, которое представляетъ теперь лежащее предъ нами во гробѣ твое бездыханное тѣло, мы, всетаки, можемъ назвать тебя блаженнымъ, ибо добрыя дѣла твои, которыя ты совершилъ во время своего земнаго жительства, не подвергнутся тлѣнію, но пойдутъ за тобою въ другую, вѣчную жизнь. Любовь родныхъ, уваженіе знакомыхъ, воспоминанія потомства, все это со временемъ постепенно изгладится. Одни лишь твои добрыя дѣла явятся ходатаями за тебя предъ престоломъ Всевышняго Судіи. Намъ извѣстно, что *«въ вѣрѣ, и надеждѣ, и любви, и кротости, и чистотѣ»* ты пожилъ *«въ священническомъ достоинствѣ»*. (Послѣдованіе погреб. священниковъ. Тропарь), но много добрыхъ дѣлъ твоихъ, безъ сомнѣнія, остались скрытыми отъ насъ. Они извѣстны только Богу. И мы вѣруемъ и надѣемся, что твои добрыя дѣла исходатайствуютъ тебѣ райское блаженство.

Блаженъ ты и потому, что ты оставилъ навсегда эту земную, плачевную юдоль, гдѣ господствуютъ ненависть и злоба, ложь и коварство, гдѣ торжествуетъ порокъ и страждетъ добродѣтель, гдѣ мимолетны радости и такъ продолжительны скорби.

И хотя твое брѣнное тѣло будетъ, засыпанное землей, лежать въ холодной могилѣ и подвергнется тлѣнію, но, зато, какъ счастливъ твой безсмертный духъ, освободившійся теперь отъ узъ отягощавшей его плоти! Для него нѣтъ смерти, нѣтъ тлѣнія. Но и самая плоть твоя не подвергнется окончательному разрушенію, ибо *«придетъ часъ, егда мертвыи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и услышавше, оживутъ»* (Іоан. V, 25. 28).

Зная это, не будемъ предаваться чрезмѣрной скорби о

твоей разлукѣ съ нами. Правда, Святая Церковь не возбраняетъ оплакивать умершихъ, ибо въ одной изъ пѣсней погребальнаго канона поетъ она: *«зряще мя безгласна и бездыханна предлежаща, восплачьте о мнѣ, братіе, сродницы и знаеміи»*<sup>a</sup>, но, при всемъ томъ, она желаетъ, чтобы эти слезы не были слезами отчаянія но чтобы онѣ соединялись съ надеждой на другую, лучшую жизнь, которая ожидаетъ усопшаго христіанина.

Не слезы и воздыханія нужны теперь новопреставленному рабу Божію священноіерею Павлу, но наши горячія молитвы о томъ, чтобы Господь, — сподобившій здѣсь, на землѣ праху почившаго священноіерея Павла покоиться близъ храма, при которомъ онъ долго служилъ, — учинилъ *«душу его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюду-же отбѣже»* всякая болѣзнь, печаль и *«воздыханіе»* (Послѣд. за усопшихъ). Аминь.

Священникъ *Михаилъ Граціанскій*.

---

† Казначей Воронежскаго Алексѣевскаго монастыря Игуменъ  
Иннокентій.

24 октября 1911 года скончался послѣ продолжительной тяжкой болѣзни маститый старецъ, казначей Воронежскаго Алексѣевскаго Акатова монастыря Игуменъ Иннокентій.

Почившій—въ мѣрѣ Игнатій Куликовскій—былъ сынъ священника села Устья, Воронежскаго уѣзда, родился въ 1843 году. Образование получилъ въ Воронежскомъ духовномъ училищѣ. Въ мѣрѣ онъ прожилъ почти ровно половину своей жизни, а другую половину провелъ въ монастырѣ. 16 августа 1878 года, 35 лѣтъ отъ роду, онъ былъ опредѣленъ послушникомъ Донецкаго Предтечьева монастыря, откуда съ тѣмъ же званіемъ перемѣщенъ 24 января

1880 г. въ Воронежскій Алексѣевскій монастырь и здѣсь 24 марта того же года Настоятелемъ монастыря Преосвященнымъ Филаретомъ постриженъ въ монашество съ именемъ Иннокентія, а черезъ годъ 5 іюля 1881 года посвященъ во іеродіакона. Въ санѣ іеродіакона о. Иннокентій послужилъ почти 12 лѣтъ. 8 сентября 1893 г. Преосвященнымъ Владиміромъ I-мъ, Епископомъ Острогожскимъ (нынѣ Настоятелемъ Московскаго Спасо-Андроніева монастыря), о. Иннокентій посвященъ во іеромонаха.

Еще будучи монахомъ, въ августѣ 1880 года, онъ былъ назначенъ экономомъ монастыря, а Преосвященнымъ Іосифомъ назначенъ на высшее въ монастырѣ послушаніе Казначея.

Кромѣ монастырскихъ послушаній Отецъ Иннокентій несъ и другія общественныя обязанности. Такъ, съ 1894 по 1896 г.г. онъ проходилъ должность Казначея Воронежскаго Епархіальнаго Братства Свв. Митрофана и Тихона, а съ 1893 года и до смерти непрерывно состоялъ Казначеемъ Воронежскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Добровѣстно и съ пользою для обители и Церкви Божіей исполняя возлагаемыя на него порученія, Отецъ Иннокентій былъ удостоиваемъ отъ Начальства наградъ: 14 ноября 1898 г. награжденъ набедренникомъ, 6 мая 1906 года наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ, и 6 мая 1910 года саномъ Игумена. Кромѣ того имѣлъ серебряную медаль въ память царствованія Императора Александра III.

Почившій особенно украшался великою монашескою добродѣтелью—смирніемъ, а также кротостью, незлобіемъ, безхитростностью и простосердечіемъ. Скромна въ высшей степени была обстановка его келліи, скромна была и его одежда, что производило пріятное впечатлѣніе, какъ контрастъ его благолѣпной старческой красотѣ и представителю



ности. На посѣтителей монастырскихъ богослуженій производилъ также впечатлѣніе его могучій звучный голосъ, не измѣнявшій ему до конца дней его.

Погребеніе Отца Игумена Иннокентія совершено 26 октября на братскомъ кладбищѣ обители. Заупокойную литургію и чинъ погребенія совершалъ преосвященный Настоятель монастыря Владиміръ, Епископъ Острогожскій, въ сослуженіи Иеромонаховъ Тихона, Иннокентія и Епифанія, въ присутствіи братія монастыря, учениковъ второклассной монастырской школы и псаломщицко-законоучительскаго при ней курса, многихъ сестеръ Покровскаго женскаго монастыря и постоянныхъ посѣтителей и посѣтительницъ храмовъ обители, пришедшихъ отдать послѣдній долгъ почившему.

Миръ незлобивой душѣ твоей, досточтимый Отецъ Иннокентій!  
*Н. Поликарповъ.*

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ 22 недѣлю по пятидесятницѣ.—Священника *Михаила Никифорова*.  
Посѣщеніе Владыкою воспитанниковъ Дух. Семинаріи и бесѣда съ ними.—  
Воспитан. *Александра Петропольскаго*.

Освященіе уѣднаго дѣтскаго приюта въ г. Нижнедѣвицкѣ.—*Н. Н.*

Церковныя школы села Конь-Колодезя Задонскаго уѣзда.—*П. М.*

Освященіе новаго зданія для церковно-приходской школы въ селѣ Ново-Покровскомъ, Бобровскаго уѣзда.—*Нешо*.

Памяти И. С. Никитина.—Воспитан. В. Д. С. 5 кл. 2 отд. *Андрея Ковалевскаго*.

Некрологи: 1) († Священникъ о. Павелъ Гавриловъ).—Священника *Василія Абрамова*. 2) († Квначей Воронежскаго Алексѣевскаго монастыря Игуменъ *Иннокентій*).—*Н. Поликарпова*.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

---

Печатать дозволяется. 6 ноября 1911 г. И. д. Цензора Прот. Г. Алферовъ.

---

Воронежъ. Типо Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К<sup>о</sup>», Б. Дворянская ул., д. Столль.